



云集阿里巴巴集团总部、之江实验室、达摩院等产学研平台,杭州城西这座“城”十岁了

# 淘宝小镇电商产业园未开先火 未来科技城这样为自己庆生

梦想小镇

本报记者 施雯  
通讯员 汪仁娣 闫国祺 钱冰冰

“我负责阳光雨露,你负责茁壮成长。”这句话,杭州未来科技城的创客,耳熟能详。

12月25日,这座毗邻西溪湿地,面积123平方公里,落户企业一万三千余家,135名国家级海外高层次人才,172名省级海外高层次人才,3000余名海外高层次人才入驻,云集阿里巴巴集团等知名企业的科技新城,迎来了淘宝小镇(中国杭州)电子商务产业园的开工。

不限地域、零门槛、零费用、零跑动,这个办公场地0平方米的虚拟小镇,发出了全国首张针对淘宝自然人经营者的工商电子营业执照,短短几天试运行,就有10000多淘宝自然人经营者通过平台申请到工商电子营业执照,全程在线完成,1分钟出照,一次也不用跑!

2008年12月30日,杭州市城市总体规划“一主三副六组团”中的六组团之一的余杭组团(创新基地)党工委、管委会正式挂牌。

时光荏苒,2018年,是未来科技城从余杭组团(创新基地)华丽转身的第10年。

如果把企业家和科技人才比作“种子”,那么它的发芽和成长离不开政策、平台、资本、中介、文化等阳光雨露和空气土壤。

一直以来,这座城以“店小二”的姿态,妥善帮助企业解决人才引进培育、办公场地租赁、上级项目争取、项目报批服务、子女就学安排等多方面问题。

一如既往的保姆式的服务,换来的是这方热土创业创新的“方兴未艾”。

## 余杭打造数字经济先行区 产业带渐形成

2010年初,在余杭组团(创新基地)基础上,杭州市余杭区建设了浙江海外高层次人才创新园(海创园)。

随后几年里,来自世界各地的高层次人才纷至沓来,如今这里集聚了3000余名海外高层次人才,成为了浙江高端人才密度最高的地方之一。

“我们吸引了阿里巴巴集团总部、之江实验室、达摩院等一批高端产学研平台入驻,还吸引了中国移动4G研究院、中国电信创新园区等8个央企项目以及浙江大学医学中心等8个知名院所落地。”杭州未来科技城管委会相关负责人说。

互联网+、人工智能、大数据、云计算、网络安全等产业迅速发展,梦想小镇、人工智能小镇、南湖小镇等特色小镇的崛起,一条贯穿未来科技城的数字经济产业带已形成。

2017年,杭州未来科技城的企业营收高达3609.5亿元。

数据显示,2017年,余杭信息经济(智慧经济)产业实现增加值929.51亿元,增长30.6%。其中,很大一部分来自未来科技城。

## “企业数据大脑”上线 让企业少跑路

未来科技城里有1.3万多家企业,要如何服务好这些企业呢?法宝就是“企业数据大脑”。

所谓“企业数据大脑”,其实就是一个企业服务大数据平台,每个企业都有一个经由大数据精准运算后形成的运营状况示意图,只要企业网上有数据,系统就能自动抓取运算。

“企业数据大脑”2.0版,12月份正式上线。

“把海量数据都搜集在库里,一屏展现企业画像,一键生成智能分析,这样我们就可以根据企业需求,把数据流转转到税务、统计、市场监管等有关部门。”

管委会相关负责人说,比如,企业从技术攻关到生产下线,需要寻找上下游合作伙伴,如何筛选对比,企业大脑可以提供解决方案;某公司需要招聘新员工,这类诉求在企业大脑汇集后,管委会可以为园区开专场招聘会;如果公司项目想享受政府扶持政策,企业大脑也会第一时间将新政推送给企业……

另外,为了服务高层次人才创业,园区配备了专职工作人员,并在辖区市民之家建立了专门为外籍人才服务的人社窗口,集中办理外国人来华工作及永久居留等业务;明年投入使用的浙医一院余杭院区,增设国际医疗门诊部,开通国际门诊部的所有功能及预约就诊服务;人大附中杭州校区启用,为园区人才提供优质国际教育资源。

## “鲲鹏计划”助你上市 各种服务量身定制

数据显示,2017年未来科技城拥有超750余家投资企业,管理资金超1700亿元。



阿里巴巴集团总部

企业大了,头疼的事情也多,今后都由“鲲鹏计划”来搞定。

前几天,未来科技城企业纤纳光电想招工程师,却始终没有招到合适人选,管委会7部门组团上门:人才部门为企业联络专场招聘,其他部门则针对融资、项目审批等提供建议……

这个被企业称为“雪中送炭”的鲲鹏计划,到底是什么呢?

原来,入选“鲲鹏计划”的企业,将得到管委会量身定制的各种服务:领导一对一联系、有问题限时解决、优先推荐项目申报、参与制定产业政策等。

首批入选“鲲鹏计划”的有60家企业,根据计划,力争在3-5年内“鲲鹏计划”企业总数达到100家。按计划,最快今年首家“鲲鹏企业”有望上市,3-5年内,园区将培育上市企业20家,独角兽企业10家。

## 全省首家 为知识产权保驾护航

未来科技城国家高新技术企业累计达241家,省级研发中心、技术中心达31家,同时还吸引着一大批科技型创新企业的入驻。

这些企业在快速发展的同时,对知识产权保护的渴求也愈发迫切。

出于保护掌握尖端科技和核心技术企业的初衷,园区知识产权管理服务平台应运而生。

有人会问,这个平台有啥用?

据介绍,平台通过建立和完善知识产权管理和保护机制,加强对区内入驻企业的培训指导工作等,形成司法保护、行政保护、仲裁调解、社会监督“四轮驱动”的知识产权大保护、快保护格局。

同时,平台还与法院、检察院、市场监管局、科技局、律师事务所以及专利事务所、商标事务所等形成“线索共享、手段互补、执法联动”的保护机制。

“希望高精尖技术企业在杭州未来科技城落地生根,企业的知识产权得以顺利产业化,同时在杭州未来科技城形成知识产权保护整体格局。”未来科技城相关负责人说。

据悉,目前,未来科技城建成集“专利、版权、商标、商业秘密”四位一体的知识产权管理服务平台,也是浙江省首个知识产权管理服务平台。